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A hadsereg és fiaink.
Közeleg az iskolaév vége; sok 

szülőnek aggodalmas napjai vannak, 
mert nem tudja eldönteni, hogy fiát 
milyen pályára szánja. Egyfelől azt, 
látja, hogy az úgynevezett tudományos 
pályák túl vannak zsúfolva és nagy 
versenyfutás folyik egyes hivatali állá­
sok betöltése körül; a gyakorlati élet­
pályákat illetőleg pedig éppen nem 
alaptalan aggodalmak tölthetik el, mert 
iparunk fejletlen, következésképpen 
kereskedelmünk is az és nem tud annyi 
munkaerőt lekötni, mint amennyit ne­
velnek a gyakorlati életpályákra elő­
készítő tanintézetek.

A magyar ember még alig gon­
dol arra, hogy fiát katonának adja. A 
közös hadseregnek nemzeti érzületünk­
kel ellentétes szelleme elidegenítette a 
magyarságot ettől az intézménytől, 
amely pedig végtelen kár éppen nem­
zeti szempontból. A legutóbbi időben 
pedig lényeges és a magyarságnak 
kedvező változások álltak be a katonai 
nevelés terén. Azelőtt szinte úgy volt, 
hogy a magyar embert majdnem el­
nyelte az osztrák hagyományos katonai 
szellem, amelyben nevelkedve szivéből 
kiirtotta a magyarság iránt tartozó 
ragaszkodást, kegyeletet, kötelesség­
érzetet. Egy lelketlen, szürke, törté­

nelmileg nem igazolható teória köde 
ült magyar véreink elméjére, melytől 
nem látták nemzeti törekvéseinket, 
nem érezhették nemzeti aspirációink 
melegét, nem tekinthettek vissza dicső­
séges múltúnk fénysugaras korszakaiba.

Ma ez gyökeresen megváltozott. 
A katonai nevelés tért nyitott min­
denki számára s ha még nem is töké­
letes, de magyarságából, nemzeti ön­
érzetéből nem vetkezteti ki fiainkat.

Egyenesen kívánatos, hogy itt 
tért foglaljunk s a minket jogosan 
megillető helyeket mind a mi véreink 
töltsék be a tiszti karban. így szorul­
hat ki az ósdi katonai szellem, mely 
maga után vonja majd a hadsereg 
szellemének gyökeres változását is.

A katonai pálya nem czifra nyo­
morúság többé, hanem tisztességes 
kenyérkereső pálya, mely biztos meg­
élhetést nyújt a reá lépő ifjúnak. A 
katonai pályára lépő ifjú korán lép 
egy fényesen végezhető karriér első 
lépcsőjére, hol me rélhetése teljesen 
biztosítva van, előmenetelét pedig sze­
mélyes tulajdonai révén biztosíthatja.

A magyar szülők tehát ne aggód­
janak fiaik sorsa felett, akik hajlamot 
éreznek a katonai pályára. Sőt egye­
nesen nemzeti kötelesség ma fiainkat 
erre a pályára adni, mert minden 
egyes magyar tiszt ma még nemzeti

feladatot is teljesít, amidőn az osztrák 
szellemű hadseregben a magyar nem­
zetet, a közös véderő magyar felét 
megillető helyet tölt be.

Ettől várjuk mi majdan a nem­
zeti hadsereg kialakulását, mely küz­
delmeinknek és kívánságainknak végső 
czélja. Ennek a nagy czélnak szolgá­
latára áldozzuk fel fiainkat; a haza 
szeretető ma nem vért, hanem vér- 
telen áldozatot kíván.

Városunk fejlődése és a tiszt­
viselők lakbére.

Hogy városunkban szebb és modernebb 
lakóházak építésére nem igen van befek­
tetési hajlam, azt hisszük ez, leginkább ab­
ban találja magyarázatát, hogy az itt lakó ál­
lami, megyei, vasúti és postai alkalmazottak, 
kivált az alsóbb fizetési fokozatokban oly 
mostohán megszabott lakbérrel vannak do­
tálva, hogy azzal csak alacsony és egészség­
telen viskókban bérelhetnek lakást, s igy ter­
mészetesen végeredményben a város szépítését 
előmozdítani hivatott, számitó tőke visszahú­
zódik az ílj eu ueíek ns íéstót. ügy tudjuk, 
mozgó: Jtak is már a lakbér felemelése iránt’ 
ügyben az érdekelt hivatalnokok, de vagy 
csak a mozgolódásnál maradtak, vagy pedig 
megfeneklett az ügy -— elintézés nélkül — 
valamely hűvös fiókban.

Most a midőn a vasutasok pragmati­
káját és fizetésrendezését tárgyalja az ország- 
gyűlés és a megye élén a kormánynak is 
olyan bizalmi férfia van főispánunkban, aki

TÁRCZA.
A szekszárdi kaszinó mulatsága.

Nevezhetnénk ünnepnek is, mert volta­
it épen az volt. Ünnep a baktisnak is az a 
nap, a mikor az első bosszú ruhát kapja, 
vagy a mikor legelőször bálba megy. A 
szekszárdi kaszinónak is körülbelül ilyen 
napja volt c hó 11-én. Egyszerűen kinőtte 
a gyerekruhát, a nyakunkra, süt az egész 
vármegye nyaltára nőtt. Ez a kiültözküdött 
kis hamupipőke már valósággal megköveteli, 
de meg is érdemli az általános hódolatot. 
Igen, a szekszárdi kaszinó közeledik czélja 
felé, bogy t. i. a vármegye különféle társa­
dalmi tényezőit összpontosítsa, a mi által 
bizonyos kulturhivatást teljesít. A 11-iki 
kaszinói estély már ilyen, mondhatni megyei 
találka volt. A vidék notabilitásai s a helyi 
társadalom szine-java adtak itt ez este talál­
kozót egymásnak, a melyhez nem hiányzott 
a fényes keret sem. A mit Simont,'ills Ele­
mér intéző igazgató leleménye, a rendező- 
bizottság s különösen Bestia/ Pál háznagy, 
Ács Lipót, Hajó János, ltácz József, ifjú 
Hnypál Sándor, Engelbrecht villanyos tár­
sulati igazgató és mások rengeteg fáradozása 
és utánjárása létrehozott, az egyenesen me­
sébe illő, vidéken nem egyhamar utánozható 
látványosság volt. A kaszinó kert fényárban 
úszott, mintha az Ezercgy éjszaka valame­
lyike itt játszódnék le. Megvolt hozzá <i misz­
tikus, a mesébe illő millió is. A kaszinó 
kapujával szemben hatalmas várkapu ásított

feléd. Nem volt könnyű a bejutás. Acs Li­
pót két hatalmas tüzetokádó sárkánya őrizte 
a bejáratot. A kilógó félöles piros nyelv, a 
messze ragyogó, vérben forgó szem azonban 
csak addig volt félelmetes, a mig belépő- 
obulusaidat ledrukkoltad, s lám a sárkány­
bestia hunnyász kutyaként valósággal farkat 
csóvált, a mikor csengő koronáidat elnyelte 
a két pénztárnok öblös asztaltiókja. Mehet­
tél most már bátran. Ha tudnillik szemed- 
világát el nem vették volna a kettős ren­
dekbe sorakoztatott villany lám pák százai. 
Körülbelül 500 égő szórta reád a fényt a 
bevezető utakon. A sárgás fény összeolvadva 
a fák, bokrok zöldjével, csodás szinhatást 
eredményezett. A bevezető ut szegélye, a 
villanylámpákat tartó oszlopok virágdíszben 
pompáztak. Appoill/i Géza gróf Hőgyészről, 
Bezerédj Pál Hidjáról, Szlankonánszky 
János Kajdacsról, Leopold Lajos Ózsákról, 
kocsi számra küldték a szebbncl-szebb virá­
gokat. Vilczek Sándor, Nils István, Dömö­
tör Miklós, Forster Zoltán és mások is 
kosárszámra áldozták fel szebbnél szebb 
rózsáikat. A kaszinó nyári paviIlonja előtt 
felállított vívó emelvényt zöld levéldisz fu­
totta be, magának a tánezteremnek oszlopai 
pedig alig hogy látszottak a nehéz, illatos 
virágdísztől.

A közönség fél kilencz óra tájban kez­
dett gyülekezni. Fél kilencz után pár pev- 
czel megérkezett gróf Apponyi Gézáné is 
férjével — népszerű főispánunkkal — és 
Gizella leányával. Ugyanekkor jött Bérezel 
Dezső v. b. t. t., SztankoiHinszky János 
kir. kamarás, Jeszenszky Andor gazd. egye­
sületi elnök. A vidék földbirtokosai közül

ott láttuk még báró Schell Józseiet, Szeni- 
czey Gézát, Sass Lászlót, Gözsy Tibort, 
továbbá Szabó Károly orszgy. képviselőt, 
Szenliványi Miklós főszolgabírót stb. A tolnai 
tisztikar is szép számmal volt képviselve. A 
helybeli társadalom vezető férfiak felsorolni 
felesleges, az alispántól, törvényszéki elnök­
től kezdve ott volt mindenki, a ki csak 
eljöhetett.

Maga a tulajdonképpeni estély vivó- 
akadémiával kezdődött. Ezt megelőzőleg a 
pécsi 69-ik gy. ezred zenekara játszott szebbnél- 
szebb — jobbára magyar darabokat.

Legelőször vítőr vívás volt. Béki Jó­
zsef vivómester mutatta be két tanítványát, 
Sinwntsits Elemért és Bébit, kiknek ügyes 
mozdulatait gyönyörködve nézte a közönség. 
Utánuk Reicht Dezső és Béki József ügyes 
kardvívása következett, majd dr. Szentki­
rályi Mihály és dr. Beöthy László mérkőz­
tek egymással, könnyedén, fürge mozdulatok­
kal. Végül Simontsits Elemér s Béki vivó­
mester pompás as sója z irta lie az akadémiát. 
A közönség tapssal honorálta a szép látvá­
nyosságot A zsűri tagjai voltak : Sztanko- 
vánszky János kir. kamarás, Bérezel József 
földbirtokos és Viyand János főgitmi. igazgató.

A vívás befejezte után pár perez alatt 
szétszedték a vívó emelvényt. A közönség 
egy része asztalokhoz ült. a zöme pedig sétát 
tett a gyönyörűen megvilágított kertben. De 
nemsokára ritkulni kezdett a sétálók száma. 
A szebbnél-szebh asszonyok és leányok be­
vonultak a pavillonba, a hol Simontsits 
Elemér intéző-igazgató Apponyi Ma űzi gróf­
nővel megkezdte a tánezot. Csakhamar szüle 
lett a tágas terem. A divatos boston es a
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a tisztviselők baját igazán átérzi, üdvös do­
log lenne, lia az itt székelő különféle hivatalok, 
testületek összefognának s támaszkodva arra, 
hogy a vasutasokat illetőleg egyes városok 
lakbérosztályozásának hova való beosztása a 
kereskedelmi és pénzügyminiszternek van 
fen tartva: felszínre hoznák ismét ezt az ügyet 
s addig le sem tennék, mig eredményesen 
be nem fejezik. Ha semmi más kormány- 
támogatást Szék szárd városa és közönsége 
eddig elérni nem tudott, jusson ilyen módon 
indirect támogatáshoz.

A vasúti tisztviselők már is felkérték 
a kerület képviselőjét Szabó Károlyt, hogy 
Szék szárd városának a tervezet IV. osztályából, 
a hol 480, 540, 000, 780 és 900 korona, il­
letve altisztek és szolgáknál 180, 240, 300, 
360, 240, 480 korona évi lakbér van, te 
leintette! az itteni miseriás állapotokra a 111. 
osztályba való soroztatását eszközölje ki, a
melyben: 560, 630, 700, 8t5, és 1050, il­
letve altiszt és szolgáknál 2 0, 280, 350, 
420, 490 és 560 korona a lakbér.

Talán akad arra való agilis ember, a 
ki elkezdi, s biztos lehet, első szavára köréje 
ser.glik az egész hivatalnoki tábor. Állítólag 
egyesek foglalkoznak is már az eszmével, de 
hát az még semmi, ki kell lepni a tartóz­
kodó állásból és erélyesen kérni.

A Nemzeti Szalon Szekszárdiul.
A Nemzeti Szalonnak, ennek a fürge, 

életrevaló fővárosi művészeti egyesü­
letnek igazgatósága elhatározta, hogy 
XXX-tk vidéki kiállítását f. év októ­
berében Szekszárdon rendezi. Déry 
Béla ur, az egylet titkára arról érte­
sít bennünket, bogy a N. Sz. igazga­
tósága azzal a kérelemmel fordult 
Szekszárd város tanácsához, hogy a 
rendezési költségek fedezésére 6 — 800 
korona segélyt s két heti időtartamra 
megfelelő helyiséget adni szíveskedjék. 
A kiállításon a modern magyar festő­
művészet, körülbelül harmadfélszáz 
müve lessz képviselve és a legjelesebb 
festők és szobrászok legjelesebb mü­
veiket küldik a szekszárdi kiállításra, 
hogy a magyar művészet itteni első 
zászlóbontása méltó legyen hírnevéhez.

többi túr ugyanám igénybe vette a megjelent 
összes fiatalságot. A táncz alatt gróf Apponyi 
Gézáné Simuntsits Béláné és báró Schell 
Józsefné között foglalt helyet s élénk társal­
gásba eredt a szekszárdi hölgyekkel, a kiket 
jobbára özv. Simoinsits Béláné mutatott be. 
A grófné valósággal elragadta asszonyainkat, 
a kik nem győzik elégge dicsérni nyájas, 
szeretetreméltó modorát. Figyelmes volt 
mindenkivel szemben, a szószoros értelmében 
mágnás asszony, akin nem látszott meg az 
aifektáló leereszkedés, inkább magához emelt 
mindenkit. Különösen jó hatást tett egy nyi­
latkozata. „Szeretnék úgymond, minden szek­
szárdi hölgygyei beszélni, hogy megmond­
hatnám valamennyinek: mily nagy örömmel 
jöttem erre a szép mulatságra. Hálám akar 
tani ezzel is kimutatni Szekszárd iránt, azért 
a meleg, őszinte fogadtatásért, a melyben 
férjemet, ki akkor még itt ismeretlen volt — 
installálása alkalmával részesítette.“

Ezalatt főispánunk is gyönyörködve 
nézte a tánezolókat s jó kedvvel beszélgetett 
az ismerős hölgyekkel.

így folyt a mulatság éjfélig, a mikor 
asztalhoz ült a közönség. A kiszolgálatnak 
voltak ugyan hiányosságai, de hát az már 
megszokott dolog az ilyen nagy sokadalmak-

K Ö Z É R D E K___

A hozzánk intézett levél azt is 
megjegyzi, hogy a ,,Közérdek1 már 
a bajai kiállítás alkalmából is lelkesen 
karolta fel a N. Sz. hazafias ügyét. ;

Valóban tisztünkből kifolyólag 
most sem tehetünk más egyebet, mint­
hogy szívvel és lélekkel támogassuk 
a derék kulturmozgalmat, ezért márj 
jó eleve kérjük, úgy a város képvi-j 
selő-testületét, valamint mindazokat, a 
kiknek maguktartásától iügg a ki-, 
állítás sikere, hogy a Nemzeti Szalont 
hazafias munkájában, amelylyel a ma- 
g'yar festő* művészetet népszerűsíteni s 
ezzel a nemzeti kultúrát megerősíteni 
törekszik, tőlük telhetőleg, minden esz­
közzel támogatni siessenek.

Az elsőrangusitott baja—bátaszéki, 
illetve bataszék—dombóvári vasút 

közigazgatási bejárása.
F. hó 13-án Bátaszék községházánál kez­

dődött az említett vasútvonalnak elsőrangúvá 
való átépítésével szükségessé vált közigazga 
tási bejárása, amelyen a kereskedelmi mi­
nisztérium képviseletében Hegyeshalmii mű­
szaki osztálytanácsos elnöklete alatt A oviik 
főfelügyelő s a többi miniszteriumbeli kikül­
döttek, vármegyénk képviseletében I)öry Pál 
alispán, Széuuld Oszkár jegyző, Baja Pál 
főszolgabíró, Alacs Zoltán, az államépitészeti 
hivatal főnöke, Tóth Károly a szekszárd— 
hátai ármentesitő társulat főmérnöke, Boda 
Vilmos megyebizottsági tag, valamint az ér­
dekelt községek képviseletében a bitó és 
jegyző; Baranya vármegye képviseletében 
Koszits Kamii alispán, Fehér vármegye kép­
viseletében Jahl kultúrmérnök, a máv. igaz­
gatósága képviseletében —— mint a melynek 
közvetlen igazgatása alá az említett vonal­
rész tartozik — Veninger Ferencz üzletve­
zető helyettes, Morsik János főfelügyelő 
osztályfőnök, Sligler József felügyelő, Bel ­
lák y József osztályvezető főmérnök s Szend­
ééi László hivatalnok, a cs. és kir. hadügy- . 
minisztérium képviseletében Mégay Ernő hon­
véd főhadnagy vettek rés^t. Miután az elnöklő 
miniszteri osztálytanácsos a kellő időben meg­
hívott érdekeltek jelenlétét megállapította, kéz 
detét vette a részletesen kidolgozott terv 
Novúk főfelügyelő által történt szakszerű

mil, annál kedélyesebb volt a további prog­
ram. Garay Lajos pompás hallgató nótákat 
húzott, közbe-közbe a katona zenekar is 
rázendített egy-gy magyar nótára s ezalatt 
szép fiatal leánykák száz számra árulták el 
a világposta levelezőlapjait, a kaszinó tűzmes­
tere, liácz József rcndőralkapitány pedig na­
gyon sikerült tűzijátékot mutatott be Színes 
forgók, aranyeső, római gyertyák sisteregtek 
itt amott, fütyülve sivitott végig az ürdün- 
gős rakéta a dróthuzalokon s volt olyan puf- 
fogás, hogy felébredt a fél város, az ékesebb 
férfiak és asszon vök 1848 óta nem hallottak 
akkora bombázást ... A hölgyek ijedeztek, 
mert hogy-hogvnem egy makranezos rakéta 
sürgöny elszabadult a meglazult drótkötél pá­
lyán. Tűzesőt szórva sivitott el a fejek felett, 
de kárt nem tett, legfeljebb hangosabban 
kinevették, a ki megijedt. Ezalatt kigyulad­
tak a kaszinóépület tornyát szegélyező apró 
színes villanyos mécsek. Ez volt a legpom­
pásabb látvány. Közben a fürge postások 
százszámra hordták ki a világposta tréfás leve­
lezőlapjait. Sok leánysziv talán még most 
is a szivén hordja a szép bókokkal tele irt 
lapokat, sőt észrevettük, hogy egy fiatal 
szép menyecske is elandalódott egy fess 
uhlánus üzenetén. Kiábrándítjuk, köpe-

előadása, a melyhez az érdekelt községek 
mind hozzájárultak.

A vonal lényeges eltérése az eddigitől 
abban áll, hogy az állomások megfelelően 
kibővittetnek, a Mórágy és Czikó közötti 
kacskaringózat felhagyatik s helyette új pálya­
test építtetik akként, hogy Mőesény község­
nél alagutat csinálnak építtetik, miáltal a vo­
nal circa 6 kméterrcl lesz rövidebb.

Lényeges változás még az, hogy Má- 
gocstól a vonatok nem Ódombovárra, hanem 
a szintén ujonan építendő páh atesten át 
egyenesen LJjdombovár állomásra fognak be­
jutni, miáltal az ismeretes háromszori átszál­
lás kiküszöböltetik.

Nemkülönben az egyes állomások ki­
bővítése következtében itt-ott a pályatest 
némi eltolása, viszont ennek folyományaként 
az egyes hozzájáró utak csekély eltolása 
válik szükségessé, mindez a m. kir. állam­
vasutak terhére.

Az első napi bejárás egész Czikóig 
terjedt. Folytatódott 14 étöl Őzikétől tovább 
egész Dombóvárig. A tárgyalási jegyzőköny­
vet Lukács főmérnök és Szendrei hivatal­
nok vezették. Az első napi bejárás után a 
kiküldötteket a magyar kir. államvasutak az 
„Arany Nap“ bátaszéki vendéglőjében látta 
vendégekül, a hol a jó ebéd es bor nemi elfo­
gyasztása után természetesen a magyar ősi szo­
kás következett, a melyet alispánunk vezetett 
be, felköszöntvén az eljáró bizottság elnökét. 
Majd Boda Vilmos emelkedett szólásra s előre 
is hangoztatta, hogy mint ilyen alkalomkor 
mindig, úgy most is haza beszel, s mint 
eddig hiába, úgy azt hiszi most se csalódik, 
hogy hiába beszél ami házi viczinális mizé­
riánkról. De nem hagyta ezt szó nélkül 
Mcirsik főfelügyelő, aki ripostjában oda 
concludált, hogy a mi vasutunk már embrió 
korában is torzszülött volt, mert örültünk 
neki, hogy csak vasút Egyen, de úgy lát 
szik — úgymond — hogy az e feletti kc- 
sergés már nem csak kesergés, hanem a tűr­
hetetlen állapotok megszüntetése iránti lelke­
sedésbe ment át, igy hát azt kívánja, hogy 
ez a lelkesedés ne szűnjék meg, de ne is 
szüneteljen, minden erre kínálkozó alkalom 
megragadásában elevenen éljen s hiszi, hogy 
végre is czélt fogunk érni.

Ezután a társaság még kedélyes han­
gulatban együtt maradt, majd d. u. 5 órakor 
külön vonattal bejöttek Szekszárdin, hol a 
Szekszárd Szállóban lakoma volt a tisztele­
tükre s 14-én reggel ismét külön vonattal

niki kapitány volt, nem valódi, a ki az» 
a lapot elkövette.

Ejfél után aztán ismét egész tűzzel 
megkezdődött a táncz. lioppták a tüzes csár­
dást, a katonabanda alig juthatott szóhoz, 
vagy inkább hanghoz a maga valezerjaival. 
A négyest 96 pár tánczolta. Festői látvány 
volt, a mikor a tánezoló párok a 6-ik figu­
rában a kert fontján, a felállított villanysö­
vény alatt elvonultak . . .

De minden szépnek vége szokott lenni. 
3 óra tájban oszlani kezdett a közönség. 
Az ott maradt fáradt tánezosok ismét az 
asztalokhoz kerültek egy kis — pezsgőre. 
A mulatság sikerét semmi sem mutatja job­
ban, mint hogy voltak fiatalemberek, a kik 
fénvés nappal, tói kilenczkor mentek haza 
amúgy frak kosán.

Ne bántsuk őket. Fogjuk rájuk, hogy 
a főrendező Simonlsils egészségére iszogat­
tak s ebben igazuk is volt, a szekszárdi ka 
szinó mesés szép mulatságának létrehozója 
megérdemli, hogy egészségére sokszor nagyon 
sokszor összecsendiiljön a pohár. Éljenek 
mindnyájan, akiknek ezt a felejthctlen szép 
estét köszönhetjük !

A mulatságon résztvett hölgyek névsora 
a következő:

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, ,,_M 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játék tárgyak nagy választékban.
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indultak innen, hogy a bejárást tovább foly­
tassák Hidasbonyhádtól egész Dombóvárig.

Ha ez az illustris társaság a. mi vas- 
utunk elsőrangusitása ügyében utazott volna, 
de szívesen beszállásoltuk volna őket! Vájjon 
megérjük e végre, hogy a társasági építkezés 
okozta szükkeblliség, a melyet a Máv. is 
eléggé érez, végre kielégítő megoldást nyer?

VÁRMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
gróf Apponyi Géza főispán elnöklete alatt 
rendes havi ülését folyó hó 12 én tartotta 
meg. Jelen voltak: Dőli) Pál alispán, Si- 
montsits Elemér vármegyei főjegyző, Kurz 
Vilmos árvaszéki elnök, Győrbiró Benő kir. 
pénzügyigazgató helyettes, Tihanyi Domo­
kos kir. tanácsos, tanfelügyelő, Alucs Zol­
tán kir. főmérnök, Süss László mezőgazda- 
sági előadó, Orffy Lajos, Szabó Károly or­
szággyűlési képviselő, Török Béla, Jeszenszky 
Andor. Perczel Dezső v. b. t. t., Boda Vil­
mos, dr. Ilangel Ignácz t. főorvos, gróf 
Széchenyi Sándor v. b t t., Kanals Se­
bestyén Endre és Tolth Ödön tiszti ügyész.

Döry Pál alispán jelentése szerint a 
múlt hó folyamán az alispáni hivatalhoz 1069 
ü gy darab érkezett.

A közbiztonság zavartalan volt. Fegyelmi 
bírságolás nem fordult elő, azonban rendbír­
ság kisebb mérvű mulasztások miatt két 
községi közeg ellen alkalmaztatott.

Dr. Hangéi Ignácz jelentése szerint a 
közegészség a lefolyt május hónapban hatá­
rozottan kedvező volt. Leggyakoriabbak vol­
tak ezúttal is a légzőszervek különböző 
megbetegedései, most már határozottan jobb 
befolyással.

A védhimlőoltás folyamatban van.
A szekszárdi „Ferenez'1 közkórházban 

összesen 548 beteget ápoltak.
Sigoru Lajos törvényhatósági állatorvos 

nagyon érdekes jelentése szerint az állat- 
egészségügy a lefolyt hónapban nem mutatott 
lényeges változást. A sertésvész 6 községben 
fellépett, háromban viszont megszűnt. A többi 
ragadós betegség is csak sporadikusan jelent­
kezett.

A haszonállatok tavaszi összeírása meg­
történt, összehasonlítva a jelen és múlt év 
adatait, a juhok kivételével, az összes állat­
fajoknál számbeli emelkedés mutatkozik.

Az összeírás szerint van a vármegye 
területén: szarvasmarha 98798 darab, vagyis 
3660 darabbal több mint 1906-ban; ló 36075

darab, azaz 890 darabbal több, mint 1906- 
ban ; szamár 527 darab, 13 darabbal több 
és sertés 143041 darab, 12529 darabbal több, 
mint a múlt évben.

Juh van 126003 darab, tehát 15200 
darabbal kevesebb, mint 1906-ban.

A juh létszám apadás okai nem uj ke­
letűek, közismertek.

Azon körülmény, hogy a szarvasmar­
háknál a piros tarka tehenek és üszők cso­
portjánál jelentkezik a legnagyobb szaporu­
lat arra mutat, hogy gazdáink a szarvas- 
marha tenyésztést nagyobb mérvben űzik, 
vagy űzni czélozzák, mire az árak magas 
volta serkentheti is őket. Nem hagyható 
hgj elmen kívül, hogy a szaporulat letrejove- 
teléhez nem kis mérvben hozzájárult kivite­
lünk erős csökkenése is, úgyszintén a múlt 
évi kedvezőbb állategészségügyi viszonyok; 
mert a ragadós betegségek általában eny 
hébb befolyásnak voltak, sem a ragadós száj- 
és körömfájás, sem a sertésvész, sem más 
ragadós betegség nem okozott oly arányú 
veszteségeket, mint az előző évben.

Egyúttal beszámol a th. állatorvos 
külső hivatali működése alkalmával tapasztalt, 
a szarvasmarha állomány oktalan apasztására 
vezető, s azért nemzetgazdasági szempontból 
kárhoztatandó eljárásról.

A legtöbb helyen s elég tekintélyes 
számban 4—12 hónapos szarvasmarhákat 
vágnak közfogyasztásra. Nem igényel bővebb 
magyarázatot, hogy a husi párosok ezen el­
járása eltekintve attól, hogy a fogyasztó kö­
zönség érdekeit sérti, a szarvasmarha állo­
mány csökkentéséhez is lényegesen hozzá­
járul.

Győrbiró Benő pénzügyigazgató he­
lyettes jelentése szerint az elmúlt hónapban 
a különböző adónemekből 712,275 kor. 68 
fillér folyt be, mely bevételt összehasonlítva 
a múlt év hason időszakában elért 667,500 
kor. 4U tiller eredménnyel, kednezőbb 44,775 
kor. 28 fillérrel.

AI ács Zoltán kir. főmérnök jelentése 
szerint május havában az állami és kiépített 
th. közutak állapota egyes rövidebb útsza­
kaszokat kivéve, jó volt.

■ A házi kezelésben végrehajtatandó folyó 
évi beruházási útépítkezések földmunkái az 
egész hóban folyamatban voltak s meglehe­
tősen haladtak előre.

Asszonyok: Antal Pálné, gr. Apponyi 
Gézáné (Hügyész). Ács Lipótné, Bajó Já- 
nosné, dr. Beöthy Károlyné, Béki Józsefué 
Budapest, Bodnár Istvánná, Bognár Albertné, 
dr. Csizmadia Gézáné, Dicenty Lajosné, Di- 
centy Lászlóné, Dömötör Miklósné, Dörnyei 
Ferenczné, Duzs Dánielné (Ocsény), Engel 
brecht Edéné, Ettenberger Lajosné, Fejős 
Imréné, Fink Kálmánná, Fischer Jánosné 
(Tolna), Forster Zoltánná, Gőzsy Tiborné 
(Ilencse), Győrbiró Benőné, Gyük Ferenczné, 
Hazslinszky Gézáné, Hayt Ferenczné, Janó- 
sits Károlyné, dr. Káldi Gyuláné, Kliegl 
Lajosné, Korbonics Dezsőné, dr. Kozacsek 
Józsefné, Krammer Jánosné, Krammer Vil- 
tnosné, dr. Kramolin Gyuláné, Krausz Mérné, 
Lauschmann Ödönné, Leicht Lajosné, dr. 
Leopold Kornélné, ifj. Leopold Lajosné, 
Leopold Mihályné, dr. Lévai Ignáczné, Lin- 
hardt Ignáczné, Mattioni Jánosné, Matzon 
Béláné, Matzou Kálmánná, Mátliis Kálmánná, 
Mehrwerth Ferenczné, Mirth Gyuláné, Mirth 
Lászlóné, Molnár Józsefué, dr. Müller Fe­
renczné, Nits Istvánná, Őrffy Lajosné, Bazár 
Dezsőné, Perlaky Józsefné, Perczel Lajosné 
(Kajdacs), Pirnitzer Antalné, liácz Józsefné, 
Reichl Sándorné, Rcisz Józsefné, dr. Rubin­
stein Mátyásné, özv. Sass Istvánná, Sass 
Lászlóné, (Borjád), báró Schell Jozsetné 
(Katalin puszta), Schlosz Lajosné, Schneider 
Jánosné, Seiner Lipótné, özv. Simontsits Bé­
láné, Sörös Gyuláné (Báta), dr. Spányi Leóné, 
Spitzer Gyuláné (Zomba), Stantsits Béláné, 
Stann Istvánná, Szeghy Sándorné, Szentki-

HÍREK.
— Főispánunk és családja Szekszár- 

don. Apponyi Géza gróf főispán nejével, 
Széchenyi Paula grófnővel és leányával

rályi Mihályné, Száváid Oszkárné, Szigeth 
Nándorné (Tolna), Szondy Istvánná, Tékus 
Vilmosné, Török Béláné, dr. Török Ottóné, 
Vagner Andorné, Wallacher Lajosné, Veiner 
Jakabné (Zomba), Véber Sándorné, Vigand 
Jánosné, Vilczek Sándorné (József-puszta), 
Volf Arnoldné.

Leányok: Apponyi Gizella grófnő 
(Hügyész), Borsody Tériké (Tolna), Dicenty 
Paula, Etl Cresti, Fink Margit, Fischer Elza 
(Tol na),Gombár Angela,Gőzsy Irénke(Hencse), 
Győrbiró Bözsike, Herceg Mariska, Jeszenszky 
Tildabárónő (Hidvég), Jakobi Bözsike (Bpest), 
Kiieber Gizi, Krammer Zsófika, Krausz 
Irén (Boglár), Linhardt Hilda, Linhardt Me­
lánia, Mányoky Sári, Matejka Janka (Tolna), 
Mátliis Bözske, Mihálovics Mariska, Nászay 
Palika (Budapest), Perczel Ella (Kajdacs), 
Perczel Irma (Pécs), Perczel Margit (Pécs), 
Pirnitzer Edit, Pirnitzer Irén, Rausz Janka, 
Reichl Elza, Reisz Ilonka, Hull Ninuska 
(Bátaszék), Schloss Ibolyka, Seiner Ilonka, 
Sütős < >lga (Báta), Stann Mariska, Staun 
Sárika, Szondy Bözsike, Sztankovanszky 
Elza (Kajdacs), Takács írónké (Paks), Triebler 
Ilma, Varga Sárika, Vigand Hedvig.

Bevétel volt 981 K. 77 fillér. Jegyét 
megváltotta Kovács Ottó 3 koronával. Fe- 
lültizettek: Szabó Károly 3, Tékus Vilmos 
2, Perczel József 2, ifj. Leopold Lajos 5, 
Ellenberger Lajos 2, Perczel Lajosné 4 
koronával.

Gizella grófnővel e héten pár napot Szek- 
szárdon töltött Hétfőn érkeztek s szerdán 
délután utaztak vissza Högyészre. Kedden 
délben a grófi pár az itt ülésező jegyzői 
nyugdíj választmány s a bátaszéki dalárda 
vezetőségét látta vendégül, szerdán pedig 
Széchenyi Sándor gróf, v. b. t. t. főrendi­
házi alelnökön, Vizsolyi Ákos, Perczel Jó­
zsef közig, bizottsági tagokon kivid a keddi 
kaszinói mulatság főrendezői, u. m.: Simon- 
tsils Elemér, dr. Pestiig Pál, dr. Szentkirályi 
Mihály, dr. Bajó János, Acs Lipót, liácz 
József voltak a főispáni asztal vendégei. 
Főispánunk családjával ma ismét Szekszárdin 
érkezik s holnap reggel V28 órakor kocsin 
Bataszckrc megy, hol a dalarda zaszloszen- 
telésén Apponyi Gézáné grófné'zászlóanya 
lesz.

— Koronázási jubileum. Hagyományos 
magyar királyhüséggel ünnepelték meg or­
szágszerte múlt szombaton a király megko­
ronázásának 40-ik évfordulóját. Szekszárdon 
a belvárosi r. k. templomban Mozsgay 
Sándor és Kaposi Iván s. lelkészek se­
gédlete mailett dr. Fent Ferenez plébános 
mondott szent misét. A kóruson az ifjúsági 
énekkar adott elő régi magyar egyházi éne­
keket. A misén részt vettek az összes hiva­
talok, a tani ló ifjúság és az ipartestület. 
Diszmagyarban jelentek meg: Döry Pál 
alispán, Simontsits Elemér főjegyző, dr. 
H i r 1 i n g Ádám polgármester és dr. T ö- 
rük Ottó városi ügyész. Katonai díszben 
Vogler Alajos nyug. huszár őrnagy és dr. 
Gyen es József százados — hadbíró. Az 
ev. ref. templomban Borzsák Endre, az 
izr. templomban dr. Rubinstein Mátyás 
mondottak beszédet és imát. Az összes is­
kolákban ünnepélyeket tartottak. A főgim­
náziumban az önképzőkör a jubileumi ünne- 
pélylyel kapcsolatosan tartotta záróünnepélyét. 
Wigand János igazgató hatásos megnyitó 
beszédet mondott, a kör működését pedig 
László Géza elnök ismertette. A polgári 
fiúiskolában az ünnepi beszédet Polgár 
József tanár tartotta. A budavári Mátyás 
templomban vármegyénkből a következők 
vettek részt: Apponyi Sándor gróf főpo­
hárnok, Észté rházy Miklós herczeg, 8 z é- 
chenyi Sándor gróf, a főrendiház alelnöke, 
Perczel Dezső titkos tanácsos, Apponyi 
Géza gróf főispán, Csapó Vilmos kir. ka­
marás s Kämmerer Ernő min. tanácsos. 
A hölgyek közül Apponyi Sándorné grófnő 
volt jelen vármegyénkből, ki ez alkalommal 
a következő magyar ruhát viselte: Rákóczi- 
korabeli magyar rajzzal beszövött nehéz ég­
színkék brokátselyemszoknya, ugyanolyan 
derék, valódi brüsszeli tüllujakkal, a derék 
alól antik családi csipkével diszitve.

— Kitüntetés. A király a koronázási 
jubileum alkalmával Eszterházy Miklós 
herezegnek, vármegyénkbeli nagybirtokosnak 
a belső titkos tanácsosi méltóságot díjmen­
tesen adományozta.

— Eskütétel. Dr. Fent Ferenez szent- 
Ulnök, szekszárd—belvárosi plébános 

10-én tette le a plébános! esküt Pécsett 
a püspöki helynök kezébe.

— Bonyhádiak Kossuth Ferencznél.
Bonyhádról küldöttség já:t a múlt héten 
Kossuth Ferenez kereskedelemügyi minisz­
ternél Véber János orsz. képviselő vezeté­
sével. A küldöttségben resztvettek Szúnyog 
Mihály, Hctinrikjjy Pál, Nagy György, 
Kubik Béla, Hoffmann Ottó s Markos 
Gyula orsz. képviselők is. Scluvetz Antal dr. 
előterjesztette a küldöttségnek abbeli kérel­
mét, hogy a bonyhádi vasúti állomás a vá­
roshoz közelebb hozassák. Kossuth Ferenez 
válaszában megígérte, hogy a kérést beható 
tanulmány tárgyává fogja tenni és a lehető­
ség szerint teljesíteni fogja, mert első pillan­
tásra is úgy látja, hogy semmi nehézség 
sincs a dologban. A küldöttség lelkes éljen­
zéssel fogadta a miniszter válaszát. Szívből 
óhajtjuk a bonyhádiak méltányos kérésének 
teljesítését, de nem nagyon bizakodunk benne. 
Tudtunkkal egyszír már vezetett ez ügyben 
Perczel Dezső küldöttséget Ilieronyinihez, 
ki akkor nagyon szellemesen azt válaszolta: 
Jó, jó uraim, feltétlenül igazságos a kéré­
sük, de ha nekem 2 millió felesleges beépí­
teni valóm van, akkor nem a vasutat épitein

széki
f. hó

• I m,
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Bonilládhoz közelebb, de Bonyhádot viszem 
közelebb a vasúthoz. Félünk, ina sem lesz 
más a felelet. Éppen azért az állomás köze­
lebb vitele helyett jobb lenne talán a bony- 
hád-szekszárdi összeköttetés létrehozását sür­
getni tüzzel-vassal. Igv ez a két szerencsét­
len város mégis csak nyerne valamit.

— Nyári mulatság. A szekszárdi állami 
főgimnázium érettségit tett ifjai június 26-án 
délután 6 órakor a Polgári Olvasókör kei t- 
helyiségében, részben a főgimn. ifjúság segitő- 
alapja, részben pedig a W osinsky-szolior 
alapja javára nyári mulatságot rendeznek. 
Személy-jegy 1 korona, családjegy 3 korona- 
Felültizetések köszönettel fogadtatnak. Ked­
vezőtlen idő esetén a mulatság az olvasókör 
termeiben lesz megtartva.

— Köszönet Kossuthnak. Alsónyék köz­
ség elöljárósága az elmúlt héten tartott kép­
viselőtestületi ülésén jegyzőkönyvileg is kö­
szönetét szavazott Kossuth í crencz keres­
kedelemügyi miniszternek, továbbá S z t e 
r é n y i államtitkárnak, hogy jóakaratu támo­
gatásukkal lehetővé tették az Alsónyéken 
immár épülő vasúti állomás létesítését

— Elhunyt plébános. Püspök-Szt.-Er­
zsébet község érdemes plébánosa, Koncz 
Ferencz, ki 10 éven át level községben is 
lelkészkedett, f. hó 11 én hosszas szenvedés 
után elhunyt. Koncz Ferencz pécsi szüle­
tésű volt és halála kiterjedt rokonságot érint. 
Temetése csütörtökön reggel 9 órakor volt a 
kerületi papság részvételével. A beszcntelést 
a még Nádasdon időző uj bátaszéki esperes, 
Komeisz Ferencz végezte.

— Hivatalvizsgálat. Balogh Károly, a 
pécsi kir. Ítélőtábla elnöke Módig Béla el­
nöki titkár kíséretében Szekszárdim érkezett, 
hogy a törvényszék ügymenetét megvizsgálja.
A táblai elnök tiszteletére a birói és jegyzői 
kar e hó 13-án a kaszinó nyári helyiségében 
jól sikerült társasvacsorát rendezett, amelyen 
körülbelül 50-en vettek részt. A tósztok tel­
jesen mellőztettek. A lakoma végén egyedül 
csak Hazslinszky Géza kir. törvényszéki 
elnök szólalt fel, éltetve a körünkben idő­
zött elnököt.

— Az Eötvös - önképzőkör évzáró 
ünnepélye. A szekszárdi áll. főgimnázium 
„Eötvös József önképzőköre“ folyó hó 8-án, 
a koronázás 40 éves fordulóján tartotta meg 
évzáró ünnepélyét. A Himnusz eléneklése 
után Wigand János igazgató szép megnyitó 
beszédet mondott. Az önképzőkör zenekara 
által eljátszott magyar király-himnusz után 
pedig László Géza tanárelnök számolt be a 
kör ez évi munkásságáról. Jutalmakat nyer­
tek : Strasser Dezső Vili. o. t., Stokinger 
János VIII. o. t., Kovács László VII. o. t., 
Bodnár Jenő VII. o t.. Sigora Attila VIII. o. 
t. Ezután az intézet énekkara énekelt, majd 
felolvasták Kovács L. VII. oszt. t. pálya­
nyertes költeményét: Rákóczi hazajövetelére. 
A zenekar kurucz nótákat játszott. Araiig 
János Tetemre hivás-át Kovács L. VII. o. 
tanuló nagy sikerrel szavalta. Az énekkar 
szép éneke után Cyrano de Beigerac-ból az
I. felvonás 4. jelenetét, „Az orr“ monologot 
.Bodnár Jenő VII. oszt. tanuló kitűnő humor­
ral adta elő. Végül az önképzőkör zenekara 
a Hunyadi-indulót játszotta el.

— Kossuth Ferencz köszöneté. Meg 
emlékeztünk lapunk múlt számában arról, 
hogy a szekszárdi iparosok nevében Andre 
István ipartestületi elnök üdvözlő táviratot 
küldött a kereskedelemügyi miniszterhez. A 
miniszter a következő levélben köszönte meg 
.a figyelmet:

'l’isztelt Elnök ur!
Hozzám intézett távirati üdvözletükért, 

a jóleső figyelemért s ragaszkodásuk bizto­
sításáért. fogadják mindannyian hálás köszü- 
nctem nyilvánítását.

Odaadó támogatásukat kérve a jövőre 
is, vagyok

hazafias üdvözlettel:
Kossuth.

— Rajzkiáliitás. A főgimnázium rajz- 
kiállitása f. hó 18-án, kedden nyílik meg. 
Megtekinthető naponként d. e. lU—i2ig és 
d. u. 5—7 ig.

— Adomány. Leopold Lajos Wosinsky 
Mór szobrára 10 koronát adományozott.
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— Beszámoló. Szabó Károly ország- 
gyűlési képviselő f. hó 23-án dulután Mözsün 
és Tolnán beszámolót tart. Szekszárdiad is 
többen átkisérik. Ez alkalommal tisztelői 
Tolnán a „Fekete Sas“-ban bankettet ren­
deznek.

— Az uj pécsi kir. ügyész. A király a 
péc i kir. ügyészi állásra Sárospataki/ Jó­
zsef, sátoraljaújhelyi ügyészségi al ügyészt 
nevezte ki, ki Szeltszárdon is lakott ezelőtt 
egy pár évvel.

— Adomány a Simontsits könyvtárra.
Gróf Appongi Gézáné, szül. Széchenyi Paula 
grófnő, a szekszárdi kaszinó Simontsits könyv­
tára javára 100 koronát adományozott.

‘— A rabsegélyzö egylet uj tagjai. A
szekszárdi rabsegélyzö egyletbe uj tagolva, 
beléptek: Molnár István szekszárdi takarék- 
pénztári főkönyvelő és dr. Rákos Miksa 
bonyhádi ügyvéd.

— Jóváhagyott megvei költségvetés. A
belüg v miniszter jóváhagyta 1 ol na vármegye 
költségvetését, melynek végösszege 264,0000 
korona. A miniszter a dij nők ok fizetését fel­
emelte s őket 4 osztályba sorozta. Az első 
osztályú dijnokok 2 K, a második osztályúak 
3 K 50 f. napidijat kapnak. A hivatalszol­
gák fizetését 100 koronával javította, de 
megszüntette az egyik kapus, az őrmester 
és két lovasküldüncz állását; az ügyészi iroda­
vezető javadalmazását törülte; hajlandónak 
nyilatkozik azonban, ha szükséges, egy al- 
ü'gyészi állás javadalmazásának engedélyező 
sere. A járásokban járási Írnokok helyett 
tervezett irodadiszti állásokat a miniszter nem 
hagyta jóvá.

— Avczkép leleplezés. A szekszárdi 
izr. hitközség megfestette nagy érdemeket 
szerzett elnökének, Leopold Sándornak arcz- 
képét s ezt szép ünnepség keretében e hó 
9 én leplezték le.

— Felmentés. Dr. Sztankovánszky 
Imre szolgabirót, aki betegsége miatt állásá 
ról lemondott, Dőry Pál alispán állásától 
felmentette.

— Házasság. Le.v József apari róni. 
lcath. tanító kedden kötött házasságot a hanti 
rk. templomban Haasz Mariskával.

Wertheiin Ármin gyönlci takarékpénz­
tári könyvelő f. hó 9-én kötött házasságot 
Herman Erzsikével Tolnatamásiban.

— Alapítványi hely adományozás. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a néhai 
özv. Tallián Istvánná szül. Jeszenszky Zsófia 
által tett családi leánynevelési alapítványnál 
megüresedett segélydijas helyet Jeszenszky 
Kálmán Lujza nevű leányának adományozta.

— Vizsgarend. A szekszárdi polgári 
fiúiskolában juu. 14—15 én magánvizsgák, 
17 én d. e. 8—12 ig r. k., 9 —10-ig izr., 
10—11-ig ev. ref., 11 — 12-ig ág. ev. hittani 
vizsga, 18-án d. e. 8 —11-ig az I oszt. vizs- 
gája, 19-én d. e. 8—1 1-ig a 11. oszt. vizs­
gája, d. u. 6- 7-ig tornavizsga, 20-án d. e.
8—11-ig a 111. oszt vizsgája, d. u. 3 6-ig 
az V—Vl-ik oszt. vizsgája, 21-én d. e. 8 — 11 ig 
a IV-ik oszt. vizsgája, 25-én d. e. 9—10-ig 
z íróünnep. A kereskedőtanoncziskola vizsgája 
23-án 10 — 12-ig fog megtartatni.

— Kinevezés. H a á n Gyula sáregresi 
lakos, községi Írnokot az igazságügy miniszter 
a tamási járásbírósághoz végrehajtóvá nevez­
te ki.

— A városház sülyedése. .Székszárdon 
a vá. osházának tanácsterme az utczafelüli 
oldalán annyira megsülyedt, hogy — mint 
annak idején megírtuk — a használatra al­
kalmatlanná vált. Dr. Hirlilig Ádám pol­
gármester felásatta a süllyedésnek indult osz­
lopukat s megállapították, hogy a városház­
nak ez a része egyszerűen sulykolt földre 
van építve. Nem marad tehát egyéb hátra, 
mint hogy a képviselőtestület határozata sze­
rint a terem lebontassák s újra építtessék.

— Eljegyzés. Udvardi Molnár Dezső 
várdombi községi jegyző eljegyezte Schnei­
der József ny. tanító leányát Emunkét.

— Bartu Samu Nosztány-pusztai gazda­
tiszt eljegyezte Llldasi/ Zsigmond kisbéri 
gazdasági intéző leányát Ilonkát.

— Talált arany karkötő. A kedden 
lefolyt kaszinói mulatság alkalmából egy 
női arany karkötő találtatott. A károsult 
elvesztett tárgyát kellő igazolás mellett át­

veheti a találónál. Bővebb felvilágosítást nyújt 
a kiadóhivatal.

__ Juniálls. A szekszárdi izr. elemi is­
kola f. hó 17-én hétfőn délután a Mutsen- 
hacher-féle kertben Garai Lajos hires zene­
karának közreműködésével juniálist rendez 
tilt fillér beléptidij mellett.

— Egy néptanító kálváriája. F hó 9-én
a szekszárdi Ferencz közkórházban egy so- 

! kát szenvedett férfin, Rólh Lajos, párii róni. 
kath. kántortanitó hunyt el. Valóságos kál­
vária járás volt az egész tanítói működése. 
Édes atyja után 25 évig volt Pári község 
kántortanitója s bizonyára az érdemes atya 
méltó fiát szerette benne a párii nép. Sze­
gény tanító, ő is vallhatta magáról : „a kit az 
istenek nem szeretnek . . . .“ mert nemcsak 
hogy a tanító pálya általános keserveivel 
kellett neki is — úgy mint a többinek — 
folytonosan küzdenie, hanem egyéb s érzé­
keny lelkét mélyen sebzett tövisektől is bő­
ven volt része. Ilyen halálos tövis volt az 
egyenes, tiszta jellemű férfi nyilvános meg- 
hurczolása, a melyet mint a párii lter. fo­
gyasztási szövetkezet elnökének kellett kiál­
tani olyan szövetkezeti ügyekért, a melyek 
még az ő elnöksége előtti időkből keletkez­
tek. Ehhez hozzájárult a hivatalos teendők­
ben való folytonos és alap nélküli gáncsos- 
kodás, burkolt áskálódás, majd politikai párt­
állása, a melyek mind — de mind hozzájá­
rultak, hogy ;.z érzékeny lelkű tanító elvesz­
tette eszét s mint elmebeteg a szekszárdi 
Ferencz kórházba került, a hol megszállta 
a dühöngés s ellenségeivel tusakodva — a 
húst is leszaggatta magáról mig végre
a könyörülő halál megváltotta szenvedé­
seitől. Temetésén nagyszámú rokonai és is­
merősein kiviil Tihanyi Domokos kir. taná­
csos, tanfelügyelő és krummer János polg. 
isk. igazgató is megjelent.

— Nyugdíjazás, ingyal Béla bonyhádi 
járásbíróság! telekkünyvezetőt az igazságügyi 
miniszter megrongált egészsége miatt nyug­
díjazta.

— Jubileum. A szekszárdi ált. ipartes 
titlet, buzgó és fáradhatatlan elnöke 10 évi 
működésének méltatásául megfestette André 
István elnök arczképét és azt a f. hó 29-én 
tartandó jubileumi ünnepség keretében lep­
lezi le. Az ünnepségre az ünnepelt sikerült 
arczképével ellátott következő meghívót bo­
csátották ki: A szekszárdi ált. ipartestület 
szeretett elnöke André István urnák 10 
éves ipartestületi elnöksége emlékére — a 
testület és tagjai, a közjó érdekében 
ritka önzetlenséggel párosult fáradhatatlan, 
eredményes buzgó munkásságának elismeré­
seid — tiszteletére folyó évi junius hó 29 én 
jubileumi ünnepélyt rendez. Programm: 1. 
Délelőtt 9 órakor gyülekezés az ipartestület 
helyiségében, hóimét zászló alatt a 10 óra­
kor tartandó Isteni tiszteletre vonulnak az 
egybegyűltek. 2. Istentisztelet után d. e. 11 
órakor Kovács Dávid polgár iskolai tanár 
ur, volt ipái hatósági biztos diszbeszédc mel­
lett az ünnepelt olajfestésü arczképe bemu­
tatásával díszközgyűlés a Szekszárd Szálló 
nagytermében. 3. Déli 1 órakor banket a 
Polgári Olvasókörben.

Vásár. A székesfehérvári országos 
állat- és kirakodó vásárt folyó hó 23-án és 
24-én tartják meg.

— Halálozások. Simon József, néhai 
S i m o n Pál csurgói volt bírósági irodavezető 
fia, Simon Lajos decsi másod jegyző unoka 
öcscse, f. hó 11-én, kínos szenvedés után meg­
halt Decsen, 22 éves korában. A szép tehet­
ségű. társadalmilag kedvelt fiatal ember most 
végezte volna a IV. évi theologiát, de hirtelen 
beállt betegsége miatt abban kellett hagyni 
tanulmányait. A szép reményekre jogosított 
ifjút Decsen f. hő 13-án délelőtt 9 órakor, 
az ev. ref. egyház szertartása szerint, nagy- 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra 
E'hunytáról unokabátyja Iáimon Lajos decsi 
Il-od jegyző adott ki gyászjelentést.

Straub Ödön volt helybeli könyv és 
papirkereskedő, folyó hó 13-án délután 2 
órakor hosszas szenvedés után 32 éves ko­
rában elhunyt. Temetése folyó hó 14 én d. 
u. 5 órakor ment végbe. Özvegye és kiskorú 
gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.
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— Jegyzői nyugdijválasztmányi ülés. A
jegyzői nyugdíj választmány f. hó 1 lén dél­
előtt 10 órakor Döfi] Pál alispán elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen több nyugdíjaz­
tatást intéztek el s több kérelmezőnek fizetési 
halasztást adtak. Ezen tárgyban a választ­
mány az alispánnak felhatalmazást adott, 
hogy a beérkezendő halasztási kérvényeket 
saját hatáskörében elintézhesse,*még pedig a 
legmesszebb menő méltányossággal.

— Záróvizsga ós ianonczkiállitás. A 
szekszárdi iparostanoncziskola záróvizsgája e 
hó 16-án vasárnap délelőtt 9 órakor lesz. A 
vizsga után 11 órakor lesz az iparostanon- 
ezok rajz és munkákiállitásának bemutatása, 
melynek tárgyait Pécsre is elküldik. Az ér­
deklődő közönséget szívesen látja az igaz­
gatóság. Ugyanekkor osztják ki a közokta­
tásügyi miniszter ur 100 korona jutalomdiját is.

— Őcsényíek műkedvelői előadása Szék- 
SZárdon. Az őesényi ifjúsági olvasókör mű­
kedvelő osztálya gondolt merészet és nagyot, j 
kocsira rakta saját díszleteit — s hipp-hopp 
— itt termett Székszárdon, s e hó 9 cn öles 
plakátokon hívta meg városunk közönségét 
az ő jótékony czélra rendezett műkedvelői 
előadásának megtekintésére. Tóth Ede örök­
becsű népszínművét a „Falu rosszát" adták 
elő. Tekintve a szokatlan és merész vállal­
kozást, a vendég műkedvelők meglehetnek 
elégedve a látogató közönséggel, mert a 
Szekszárd Szálló nagy terme, daczára a hő­
ségnek, zsúfolásig megtelt. Az ott megjelent 
nagyközönség azonban meglehetősen csaló­
dott, mert rengeteg fáradozásuk nem állott 
arányban az elért sikerrel.

— Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
Müller Bernát szekszárdi lakos, saját, va­
lamint József és Sándor nevű kiskorú gyer­
mekei családi nevének „Molnárira kért át­
változtatását megengedte

— Az első eskü. Az uj népiskolai tör­
vény alapján az esküt, mint első, f. hó 13-án 
Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő 
kezébe Kardos Ferencz mucsi-i rk. tanitó 
tette le.

— TŰZ. Kisszékelyen, a mint lapunk­
nak onnan írják, folyó hó 9-én éjjeli 12 
órakor, a Tcleki-utczában H i m p 1 i Antal 
szalmás fedelű háza kigyuladt ós le is égett. 
A tüzet, még mielőtt a szomszéd házba ka­
pott volna, sikerült eloltani. A kár körül­
belül 1000—1200 kor. Ugyancsak itt, folyó 
hó 11-én, délelőtt 9 órakor, az alszegen Tí­
már Imre nádfedeles háza gyű ladt ki és a 
padlásán levő nagyobb mennyiségű gabona 
■és husnemüekkel együtt teljesen elégett. Nem 
hagyható említés nélkül azon lélekemelő je­
lenet, hogy a község derék plébánosa A í a- 
gics János, kannával a kezében sietett a 
katasztrófa helyszínére s maga is teljes erő­
vel látott az oltáshoz, megmutatta ez által, 
hogy nemcsak a reá bízott lelkeket iparko­
dik védni és óvni a bajtól, hanem azoknak 
vagyonát is menteni siet, a mikor azt veszély 
környezi. Több ily buzgó lelkipásztort ad­
jon az Eg.

— Sikkasztás Tamásiban. Pongrácz 
Géza vasúti pénztáros altiszt mintegy 1000 
korona hivatalos pénz elsikkasztása után 
Tamásiból megszökött. A járási főszolgabíró 
elfogatási parancsot adott ki ellene.

— Csőd. A szekszárdi kir. törvényszék 
Enyelniann Ignácz bonyhádi kereskedő ellen 
elrendelte a csődöt. Csődbiztosul Mirth Uászlo 
kir. törvényszéki albirót, tömeggondnokul 
Bognár Albert szekszárdi, helyetteséül pedig 
dr. Vámosi Ernő bonyhádi ügyvédet ne­
vezte ki a törvényszék.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

— Leányszöktetés. A bonyhádi csend­
őrség egy szerelmes párt keres. Zelinka Mór 
metsző, aki csak néhány nap óta tartózko­
dott Bonyhádon, megszöktette Bonyhád leg­
szebb leányát, a 16 éves, magas, szőke, meg 
a kötözőiévé! személyleirása szerint is fel­
tűnően szép Virner Erzsébetet, akinek is­
mertető jele, hogy az egyik szemfoga hajlott 
és hibás. Zelinka is magas és szőke, de a
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szép Erzsébet mellett feltűnően csúnya, el- A tanítók az 1907 évi XXVII-ik t.-cz.
hízott, kövér, nagykorú ember. A szőkévé- > értelmében esküt tartoznak tenni. Erre vo- 
nyek elkövették azt a kis hibát, hogy az natkozólag a következő határozatot hozták: 
útiköltséget a szökéshez Virner papa szék- j „A közigazgatási bizottság a 46108/907
rényéböl vették és mert pénzt nem találtak, miniszteri rendeletről a járási főszolgabírók 
az összes aranynemüeket lopták el. A rend- utján midőn az összes iskolaszéki elnököket 
őrség keresi.a szökevényeket értesíti, — egyben

— Tolvaj czigány. Sárközi Hunka Jó- 1. megbízza a járási főszoigabirókat és
zsef nagydorogi czigány junius hó 8 án el- azok helyetteseit, hogy a náluk jelentkező 
lopta Blaskó Franeziska zsebóráját. Midőn tanítók és tanítónőktől, valamint a hitfeleke- 
Blaskó József azt tőle vissza akarta venni, í zeti népiskoláknál működő szerzetesrendi ta- 
Sárközi fojtogatni kezdette, úgy hogy Blaskó nitók és tanítónőktől a határozat 4-ik pont­
kénytelen volt a tolvajt elereszteni, aki a jában említett hivatalos esküt, az illető fele­
lopott órát Hudinger József nagydorogi lakos- kezeli iskolaszék egy-egy tagjának jelen­
nek* eladta. léiében még e hóban fogadják el, az esküt
--------------------- ------------------■' ------- velük kelettel és névaláírással ellátva írassák

TANÜGYI HÍREK.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsá­
gának tanügyi határozatai.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 11 én tartotta rendes havi ülését, 
melyen Tihanyi Domokos kir. tan., tanfel­
ügyelő bejelentette, hogy május hóban 64 
tanreremben 18 iskolát és 7 óvóintézetet lá­
togatott meg.

Az iskolákban és óvóintézetekben elért 
eredményt jónak minősítette.

A tapasztalt kisebb mérvű hiányok 
megszüntetése iránt saját hatáskörében már 
intézkedett.

A közigazgatási bizottsági ülésen elő­
adott ügydarabok közül a következőket em­
lítjük fel:

A paksi községi óvóintézetek 1905—6 
tanévi számadását 2188 kor. 15 fill, bevétel­
lel, 1163 kor. 84 till, kiadással, 1024 kor. 
31 fill, pénztári, 1802 kor. 44 till, követe­
lésbeli maradvánnyal és 406 kor. 64 till, túl­
fizetéssel jóváhagyták, úgyszintén a vár- 
dombi. alsónánai, szakadálhi és tolnané- 
medi-i nyári menedékház 1907 évi költség- 
vetését és a duiiaszenigyörgyi állandó me­
nedékház, simontornyai községi óvoda, az 
udvari-i nyári menedék ház számadását is.

A szekszárdi községi iskolai alapva­
gy on 113,780 □ ölnyi területe 12 évre, va­
gyis 1907 nov. 1-től 1919 nov. 1 ig 3550 
kor. haszonbérért bérbeadatott. A bizottság 
ezen eljárást és a szerződést jóváhagyta.

A miszlai községi nyári menedékház­
nak 6 hónapig való nyitvatartása az óvófel­
ügyelő bizottságok számára kiadott óvodai 
utasítás 22-dilc §-ának 5-dik bekezdése alap­
ján elrendeltetett.

Kovács Márton regölyi gazdasági is­
métlő iskolai tanitó tiszteletdija 100 koroná­
ban állapíttatott meg.

A bálaszéki községi állandó menedék­
ház felépítése elrendeltetett.

Bonyhádvarasd, Kisdoroy és Tubád 
község óvodai czélra pótadó kivetésére, illetve 

, menedékház czéljaira szükséges összeg besze­
désére utasittatott.

A Kistengelicz pusztai községi iskola 
fejlesztése- és hiányainak pótlására a tószol­
ga biró utasittatott.

Horváth Samu dombóvári izr. tanitó 
I fizetését az ottani derék hitközség és iskola­

szék felemelte. A bizottság ezt jóváhagyta.
Bátaapáti község 3 °/0-os óvodai pót­

adó kivetésére utasittatott.
A medinai községi iskola építésére vo­

natkozó 1907 évi pótköltségvetés jóváhagya­
tott.

A görbői izr. iskola tantermeinek át­
alakítása elrendeltetett.

A dccsi rk. iskolánál a Il-ik tanterem 
ez év szeptember havára fel fog építtetni. 
— Tudomásul vétetett

A dombóvári állami iskola udvarának 
kibővítéséről készített terv, költségvetés he­
lyesbítve jóváhagyatott. A bizottság utasí­
totta a járás főszolgabíróját, hogy az áll. 
iskola udvarát ezen terv és költségvetés sze­
rint a község költségére hatósági utón, a 6 
és 7-ik tanterem felépítésével egyidejűleg 
építtesse meg és annak megtörténtét a bi­
zottsághoz 1907 szept. 1 éré jelentse be.

A bonyhádi á&. ev. iskola IV-ik tan­
termének felépítéséről beterjesztett javaslat 
elfogadtatott.

le, annak megtörténtét eredeti díjlevelükre 
záradék kép vezessék rá és a leirt eskümin­
tát saját és az iskolaszéki tagnak aláírásával, 
illetőleg előttemezésével ellátva, a vármegye 
kir. tanfelügyelőjéhez azonnal küldjék meg, 
mert addig a tanítók és tanítónők julius havi 
nyugtáját nem láttamozhatja. Az államsegélyt 
nem élvező tanítók és tanítónőktől egy éven 
belül említett esküt bármikor elfogadhatják ;

2. hogy mindazok a tanítók és tanító­
nők, kik a hivatalos esküt esetleg a főszol­
gabíró kezeihez letenni nem óhajtanák, azt a 
folyó hó 27-én Szekszárdon, a vármegye­
ház nagytermében, avagy bármikor is, a 
vármegye kir. tanfelügyelője előtt 1—1 is­
kolaszéki tag jelenlétében letehetik, mely 
czélból eredeti díj levelüket és az általuk már 
előzetesen otthon leirt és aláirt eskümintát 
magukkal hozzák;

3. hogy az iskolaszék! elnökök ezen 
határozat tartalmát összes tanítóikkal hala­
déktalanul közöljék ;

4. hogy az iskolaszéki elnökök a most 
julius 1-jén esedékessé váló államsegélyekről 
nyugtákat ne állítsanak ki, hanem a tanítók 
összes nyugtáit minden hóban láttamozással 
lássák el: — végül

5. hogy fentebbi rendelet 8-ik pontjá­
ban említett államsegélyekért ezen bizottság 
utján iskolánként és tanítói állomásonként 
újból folyamodjanak, melyre nézve legköze­
lebb bővebb utasítást fognak kapni.

Legvégül megjegyzi a bizottság, bogy 
azon községi tanítók, kik a kir. tanfelügyelő 
előtt már tettek esküt, újabb eskü letételére 
nem köteleztetnek.

Jelen határozatról az egyházi főhatósá­
gok is értesittettek.

A tanítók eskümintája ez: „Én N. N. 
rendes tanitó, esküszöm az élő Istenre, hogy 
Ő Felsége apostoli királyom, magyar hazám 
és annak alkotmánya iránt tántoríthatatlan 
és rendületlen hűséggel viseltetem, az ország 
szentesített törvényeit és törvényes szokásait 
megtartom, a hazai hatóságok törvényes ren­
deletéit, valamint a tanitói tisztemmel járó 
kötelességeket mindenkor lelkiismeretesen, 
hi ven és pontosan teljesítem és a gondjaimra 
bízott ifjúságot a magyar haza szeretőiében 
fogom nevelni. Isten engem úgy segéljen!“ 

A dombóvári állami elemi iskola 6 és 
7-ik tantermének felépítésére a járási főszol­
gabíró utasittatott.

Ezután több új államsegély utalványo­
kat intézett el a bizottság. Vagyis a minisz­
ter utalványozta a tanítók államsegélyét sa­
ját nevükre. így tehát a tanítók julius 1-én 
már felvehetik államsegélyüket, ha addig es­
küt tettek.

Közgyűlés. A Tolnavármegyei Általá­
nos Tanítóegyesület 1907. évi junius hó 
27-éu délelőtt 10 órakor Szekszárdon a vár­
megyeház nagytermében közgyűlést tart, 
melyre Tihanyi Domokos kir tanácsos, tan- 
felügyelő és' Nagy Béla egyesületi fő­
jegyző a napokban küldte szét a meghívókat. 
A tárgysorozatot térszüke miatt jövő szá­
munkban hozzuk.

Felekezeti gazdasági ismétlő iskolá­
nak nem jut államsegély. A közoktatás- 
ügyi miniszter a bonyhádvarsádí rk. gazda 
sági ismétlő iskolai tiszteletű ijért felterjesztett 
államsegély kérvényt azzal küldte vissza, hogy 
miután a rendelkezésére álló hitelt az állami 
és községi jellegű gazdasági ismétlő iskolák 

I teljesen igénybe veszik, a felekezeti gazd.
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ism. iskolák részére államsegélyt nem enge­
délyezhet.

Iskolaszék megalakulása. A harczi 
rk. iskolaszék f. hó 9-én újra alakult. Egy­
házi elnök: Dióssy József, világi elnök: 
Zsigmond Elemér, jegyző: Hurka Pál és 
gondnok: Lengyel Mihály lett.

Kirándulás. A szekszárdi polgári fiú­
iskola tanuló ifjúsága f. hó 10-én a tanári 
karral a Remete kápolnához rándult ki.

Községi iskolaszék megalakulása A 
simonmajori községi iskolaszék f. hó 2-án 
újra alakult. Elnök : Cziriák Frigyes Kajtnád- 
pusztai uradalmi intéző, jegyző: Bécsi Ist­
ván községi tanító lett.

Iskola bezáratás- A simontornyai rk. 
iskola vörheny miatt bezáratott.

Folyamodás jutalomért. Faiskolai ju­
talomért f. hó 15-ig kell a kir. tanfelügyelő­
ség utján a m. kir. füldmivelésügyi minisz­
terhez folyamodni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
— Tűzoltói ünnepély. A sióagárdi 

Önkéntes Tüzoltótestület junius hó 2-án érem­
kiosztással egybekapcsolt ünnepélyt tartott. 
Az ünnepély gyakorlattal kezdődött, a 
melyet Bnrsi Mihály főparancsnok ügyesen 
vezetett. A gyakorlatok bemutatása után 
Virányi Károly lcözs. jegyző, egyl. elnök 
gyönyörű beszédben méltatta a tüzoltótestü­
let czélját, kiemelte annak nemes és köz­
hasznú feladatát, s azután átadta a régi, 
kipróbált tűzoltóknak a 15, 10 és 5 éves 
szolgálati érmeket. Az ünnepélyen megjelent : 
számos vidéki vendég között volt Boda 
Vilmos is, a megyei tiizoltószüvetség elnö e.
-— Az ünnepélyt tánez követte, melyet, saj­
nos, a délutáni zápor egy kissé megzavart, 
de azért a vigkedélyü társaság csak a reg­
geli órákban oszlott szét. — Felülfizettek: 
Antal György r. kath. lelkész 10 kor., Tor- 
nóczki István 4 kor., Kilián István 2 kor. 
20 fill., Sohonyay Ferencz k.-tanitó, Loboda 
István, Wolf Sámuel 1 kor. 40 fill., Szűcs 
József biró, Barsi György, Takács József, 
Hngyecz János 1 kor. 20 fill., Virányi Ká- 
rolyné 40 fill., Orovecz János s.-jegyző 70 
fill., Fischhof Jenő 80 fill., Fekete Mihály, 
Szűcs János, Fejős János, Komlósi György, 
Apari József, Navrecztíi Mihály, Bognár 
József, Bognár István, Navreczki János, 
Takács Mihály, Navreczki Mihály, Horváth 
Mihály, Tornóczki István és Turcsik János 
20—20 fillért. — Úgy ezen kegyes felülfize- 
tőknek, valamint az ünnepélyen megjelen­
teknek ez utón mond köszönetét a tűzoltó- 
testület elnöksége.

A testület nevében hazafiul üdvözlettel:
Orovecz János

közs. s -jegyző.

MULATSÁGOK.
Nyári mulatság. Sikerült nyári táncz- 

mulatság volt Kistápén junius 8-án. A szé­
pen feldiszitett helyiségben 28 pár tánczolta 
a négyeseket Márkus Vilmos dunaföldvári 
jó zenekarának talpalávalóira, reggeli 8 óráig. 
A jelenvoltak névsora : Ádámecz Gyuláné Kis- 
tápé, Ádámecz Elekné Nagylók, Bún La- 
josné Paks, Dubniczky Lászlóné Hőgyész, 
Hánel Gyuláné Zágráb, Gaál Elemérné Pécs, 
Garay Dénesné Vajta, Göttmann Andorné 
Előszállás, Kurz Istvánná Györköny, Lauer 
Károlyné Fáncs, Lipovniczky Istvánná Si 
montornya, Pápez Antalné Vajta, Petrisch 
Jolán Paks, dr. Stollár Jánosné Nagydorog 
és Szentpétery Józsefné Paks. — Leányok: 
Ádámecz Vilma, Gizella és Ellácska Kistápé, 
Bolla Hedvig Moór, Csányi Iduska és Stanczi 
Nikla, Dittrich Klára Szekszárd, Dubniczky 
Irma Hőgyész, Gürz Mártika Linz, Lauer 
Liliké Fáncs, Lipovniczky Sárika Simon- 
tornya, Miklovics Büzsike Székesfehérvár, 
Paulini Margit Csákvár, Petrisch Olga és 
Irma Paks, Stollár Margit és Melánie Nagy­
dorog, Schweiz Antonia Pálfa és Szentpétery 
lrénke Paks.

KÖZÉRDEK

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*

Megint a vasút!
Hogy az a sok panasz, amely évek óta 

a helybeli és a vidéki lapokban a vasúti mi­
zériákról napvilágot lát, indokolt s hogy mi 
kereskedők, a kik naponta rá vagyunk a 
vasútra utalva, milyen zaklatáson megyünk 
keresztül, néhány esetet a tisztelt közönség­
nek tudomására hozok. Ne esodálja telijit 
senki, hogy oly drága nálunk a tűzifa, mi­
kor egy vaggon fa hozataláért sokszor többet 
fizetünk a vasútnak, mint a fáért Szlavó­
niában. A fa bejárja a kacskaringéé vasúton 
Szlavóniát, Boszniát, úgy felső tolnamegyét 
és ezt nekünk mind kilométer távolság után 
kell megfizetni és még mennyi zaklatásnak 
és után fizetésnek van az ember kitéve,

Tavaly ilyenkor hozattam Barcsról a 
í Neuschloss-féle fűrész gyártelepről egy vaggon 

úgynevezett hulladék tűzifát, a mi nem más, ; 
mint mindenféle műdeszkáról leesett szél és 
vég a héjával. Mikor megérkezett, kérdeztem 

; itt a pénztárnoktól, hogy mit tízetek ezen 
I vaggonért. Díjszabás szerint fizettetett velem 

67 koronát. Én erre megszabtam a fa árát 
és a gyárral szerződést kötöttem az egész 
évi hulladék termelésre és azt hozattam is. 
Mikor már bejött 17 vaggon, akkor a pénz­
tárnok azzal állt elő, hogy ezen hulladékfa 
Barcsról nincs beczikkelyezve ide Szekszárdig, 
tehát én azonnal tegyek lépést a vasúti igaz­
gatóságnál, hogy czikkelyezzék be. Meg is 
történt. Daczára ennek a vasút a megérke­
zett 17 vaggon után kocsinként a 15 koro­
nát, összesen 222 koronát megfizettette ve­
lem. Én rögtön abba hagytam volna a fa 
szállítását, de a gyárral le voltam kötve, hogy 
a fát át kellett venni, mert küldték.

Erre én is kértem a vasúti igazgató­
ságot, hogy ezen jogtalan követeléstől álljon 
el, mert ha a vasút az első próba vaggonnál 
mondja, hogy ez mibe kerül, hát én az egy 
vaggon utáni többletet megfizetem é= abba 
hagyom a szállítást, mert a fát igy nem tu­
dom értékesíteni. Ha a vasúti tisztviselő nem 
tudta, hogy tudjam én ezeket a szabályokat? 
De ez mind hiába volt, fizetnem kell, mert 
nekem az elsőnél kellett volna tudnom, hogy 

I beczikkelyezve nincs és kérni kellett volna, 
akkor elengedték volna.

Erre én félfolyamodtam a nagyméltó- 
ságu kereskedelmi miniszter úrhoz, Kossuth 
Ferenezhez, hogy ezen jogtalan díjszedéstől 
a vasutat tiltsa el, de sajnos, megint csak 
a vasút kezébe került a kérvényem s az 
megint csak avval állt elő, hogy fizessek. 
Mikor láttam, hogy nem engednek, a fűrész- 
gyárt kértem, hogy a kötelezettség alól old­
jon fel, mit meg is tett, mert látta azt a 

; nagy igazságtalanságot. En erre a többi kö­
tésemet is felbontottam és elhatároztam, hogy 
ezután egy szál forgácsot sem hozatok a 
vasúton. Már több mint 2 hónapja, hogy egy 
fillért sem kap tőlem a vasút, holott eddig 
évenként több, mint 200 vaggon rakományt 
hozattam és én is úgy teszek, mint a többi 
kollegám, vizen szállítok, legalább meg le­
szek mentve ettől a száz meg száz utántize- 
téstől és zaklatástól. A vasút mit törődik 
azzal, hogy én évente 10—12 ezer koronát 
fizetek, »z nekik semmi, csak a 222 koro­
nát adjam meg.

Eddig mindig reméltem, hogy el fogják 
engedni, de most megkondult a lélekharang. 
A héten kaptam a budapesti járásbíróságtól 
felszól i tást, hogy be vagyok perelve 222 
korona és annak kamata és költségek ere­
jéig. Hogy most mi lesz, majd azt is közölni 
fogom.

A száz meg száz baj után, a mi en- 
; gém már a vasúttal ért ide igtatok még 

egyet, hogy milyen nagy lelküséggel viselte­
tik a felek iránt. Tavaly kaptam több nyitott 
kocsiban Baranyából egy uraságtól dorong 
tűzifát és az egyiknél a feladásnál tévedés­
ből kimaradt a szállítólevélben a tüzifajelzés,

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt 

; térbeli.

csak dorongfa volt ráírva. Fgy félévre értesí­
tett a vasúti pénztáros ur, hogy ezért a té­
vedésért ö maga már folyamodott, hogy a 
vasút nézze el, mert közvetlen tudomása 
van róla, hogy én nem kaptam mást, mint 
tűzifát. Rábeszélt, hogy miután ő nem en­
gedheti el, fizessem ki a követelt 18 korona 
10 fillért és ö nekem ad egy nyugtát és én 
kérjem vissza a vasúttól okvetlenül vissza­
fizetik. En lépre mentem, de sajnos a vasút 
az első kérésemre azt irta, hogy ők elvből 
nem fizetnek semmit vissza. Ekkor azután 
a miniszter úrhoz intézett kérvényemben az 
uraságtól kapott bizonyítvánnyal igazoltam, 
hogy tűzifa volt, de hát ők erre sem hajlan­
dók a 18 koronámat visszafizetni, őnekik a 
pénztárnok és az urasági bizonyítvány semmi, 
hanem kérjem a 18 koronámat az uraságtól, 
mert az az oka, mert az más fa is lehetett. 
Még legjobb, hogy van egy paragrafusuk, 
a mely határozottan lemondja, hogy a mi 
dorongnak van feladva az a tűzifa díjtétel 
alá esik, de nekik ez is semmi.

Ráadásul még elfelejtettem az uraság 
bizonyítványára és a vasúti első végzésekre 
bélyeget rátenni, igy egy jó csomó bélyeg 
csonkítást kaptam. Ezt magam is mondom, 
úgy kell nekem, mit keresek a m. kir. mi­
nisztériumnál.

51 éves vagyok több házat építettem 
és eladtam, sok munkás és napszámos ke­
resi nálam a kenyerét, de bíróság előtt még 
nem álltam. Most legalább ezt is megtudom, 
hogy mi az. Öt év óta szállíttatom vasúton 
a fámat, több mint 45 ezer koronát kapott 
a vasút már tőlem s most ily méltánytalanul 
bánik velem.

'Tisztelettel :
Mutsenbaclier Ödön,
tűzifa és szénkereskedő

HIRDETÉSEK.

r

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy né­

hai Wosinsky Mór apát ur 

hagyatékából egy hintó, 
ipoda és ebédlő büto- 
pok stb. folyó hó 16-án dél­
után 2 Órakor önkéntes árve­
résen szabad kézből eladatnak.

Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.

Üzlet áthelyezés.
Üzletemet május hó 15-én 

saját házamba, a volt G-old- 
berger-féle házba, a Garay-téren levő 
volt Krammer-féle könyvkereskedés 
helyiségébe helyeztem át, s teljesen 
modernül rendeztem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb Ízlé­
seket is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv
ékszerész és órás n_15

SizeHszsizsurdon..
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Gazdasági
és hitelforgalmi vállalat

Szekszárdi,
Virág-u. 479/B. sz. (Friedman-féle ház.)

KÖZÉRDEK I
Szekszárd r. t város polgármesterétől.

Hirdetmény.
4—41/a°/o

mellettJelzálogkölcsönt
készpénzben folyósittat.

Személyhitelt
megyei, vasúti és hajózási tisztviselők­
nek, katonatiszteknek, kereskedőknek, 
iparosoknak és nyugdíjasoknak rövid idő 
alatt.

Sorsjegyeket
feltételek mellett részletfizetésre.

Osztálysorsjegyeket
elad és a nyereményeket rögtön kifizeti 
teljes titoktartás mellett.

Szekszárd r. t. város polgármestere a képviselőtestület határozata alap­
ján ezennel közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Szekszárd Szálló 
épületében levő Kron-féle bolthelyiség f. évi november 1-től kezdve 
egymásután következő 6 évre

f. évi junius 29-én délelőtt 10 órakor
a polgármesteri hivatalban Írásbeli zárt ajánlattal megtartandó versenytárgya­
láson haszonbérbe fog adatni.

Az ajánlattevők 1000 kor kikiáltási árnak 10 százalékát ajánlataikhoz 
csatolni s kijelenteni tartoznak, hogy az árverési feltételeket ismerik.

A részletes feltételek a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatalban 
betekinthetek.

Szekszárd, 1907 junius 14.

Dt*. Haling Ádám
polgármester.Gazdasági gépek és motorok

eladása készpénzért és részletfizetésre, j

A Fonciére, Pesti Biztositó Intézet
szekszárdi föiigynöksége, köt élet-, tűz-, Ki M
baleset-, jég-, betörés- stb. biztosításo­
kat igen előnyös feltételek mellett.
Mindennemű felvilágosítással díjmente­

sen szolgálunk. Levélbeli megkeresésekhez
csupán válaszbélyeg melléklendő. 4-io

2052. sz. 
1907.

Tamási nagyközség elöljáróságától.

Hirdetmény.
Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÓCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc­

tisztátalan ság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 19-52

I I

Tamási nagyközség alulirt elöljárósága által a folyó évi már- 
czius hó 26-án tartott községi képviselőtestületi gyűlés határozatához 
képest ezennel közhírré tétetik, miszerint Tamási nagyközség hatá­
rában gyakorolható

vadászati jog
y folyó évi augusztus hó 15-től számított egymást követő hat évre 
y 120 korona kikiáltási ár mellett megkezdve, 1907. évi jlllius 16-án 
A d. e, 1 1 Órakor a községházánál nyilvános árverés utján haszonbérbe 

fog adatni.
Kelt Tamásiban, 1907 junius 10.

Vú

&
Hessz Pál

főjegyző.
Tóth József

bíró.

A világ legjobb cséplökészletei. 
Teljes jótállás kitűnő cséplesért.

112 díjjal kitüntetve

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

'fia* a A- - -
Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 

használhatók.

A világ legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb

motorcséplőkeszleteit
valamint a legtökéletesebb benzin-, 

petrolin-, ásványolaj-motorokat
ajánlja teljes jótállás mellett leg- 
jútányosabb árban 3—5 évi rész­
letfizetésre :

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 23_26 
takaréktüzhely ekben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gőzmotor 300 írtért eladó.

iiadAiiaiiiaum. . ^

Ili Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43. t
" Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható betecsken- ■ 

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czelokra legalkalmasabb Q

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok |
I
II 
11 
«1

és villanyos gyújtása benzinlokomobil cséplökószletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motor

szakértő ezéghez.

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

c. — Legcsekélyebb napi költség, jy
rt akar venni, forduljon bizalommal ezen ’v

________________________________________________________   izíü ™

Kállay Motortelep Budapest, Nagymezö-utcza 43. J
Árjegyzék iugyeu és bérmentve küldetik. |j

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.
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zitera-
órákat
adok.

Czim a kiadóhivatalban. ■2—-2

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez-

V?.;.: Óvó. ‘ é’jÉf' *"•
-

KÖZÉRDEK

Felsorol
tani

javai
táarí

ró-

lUlll

julius 1-től kezdve

2—3

tanulókat elfogadok.

Müller Julia.

1907. junius 15.

Okleveles szülésznő, «J szeli klini­
kán nyert kiképzése óta 17 éve e téren a 
legnagyobb sikerrel működik, számos esetben 
orvosoknak műtéteknél segédkezett, ajánlko­
zik Szckszárd és vidéke hölgy közönségének 
pártfogásába. Tanácsot ad és segélyt nyújt 
szülés esetén. 4—12

Czim: Bozán Sándorné Szekszárd, szár- 
nyas-utcza, Ditrich János (Falatin)-féle ház.

mény. — Bel- és külföldi kőszén.

Felvágott ks tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű gyertyánfa

10 kilótól kilója 3 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong-tűzifa jutányos 
árban, saját telepemen, a vasúti indó- 

liázzal szemben kapható.
Bármilyen minőségű tűzifa

felfürészelése ölenkint 3 kor.
A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén
jutányos áron kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel
Mutsenbacher Ödön

tűzifa és szénkereskedö

SZEKSZÁRDO N. 3-10

= A Styria- és 
Demokrata- kerékpárok
az elsők között is elsők. Két évi jótállás.

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. PUCH-motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLEK TESTVÉREK
varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

Szefeszáxd, 2^a,szi:nó-losuiziáizr-
24—25

Ha köszvényben. reumában, ischias- 
ban szenved,

vegyen egy üveg

Dr. Fiesch-féle köszvény-szesztj
mely esúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt észle hető. Kapható :
Dr. FLESCH E. M.

„Magyar Korona“ gyógyszertárában
Győr, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

Manhold Kálmán Kula
Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföldi szölöoltvány és kertészeti bérle­

tén tavaszi szállításra kapható :
1. Szokvány minőségű, minden alanyon faj­

tisztán. sima és gyökeres zöldojtvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. Alma, körte, barack és kajszin fák 1. 2,3 

éves ojtványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsiu és Madara Aurentiaca élősövény, 

a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen 
sikerültek; semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak elleutáll. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.

Rheumát, 32-52 j
Csúzt,

Köszvényt ;
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden j 
házban nélkülözhetetlen j

Dr. Arányi herkulesfürdői 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ficzamodásoknál, fülfájás és fülzugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél :
Rsilla Qánilni) gyógyszertára Hódmezö- Baila Sándor vásárhely. Kossuth-tér.
Ára egy üvegnek 2 korona — Próbaüveg 1 kor.
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve.

Egy próbadoboz mindent bizonyít. 
Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

Hajeltávolitó ! Hölgyek figyelmébe !
>SzomeL amerikai újdonság az arcz bármely részén 
és a karon a szór-kinövéseket könnyű kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással di seré ten kii d 10 korona utánvéttel 
magyarországi ki záró la got főraktárából SoÓS Károly, 

Marosvásárhely.
(Sikerült az Orsz. Posz tóki v. Áruház- j

nak Budapest, Rottenbiller-utea lüi) sz.) 100 v.-g nagyon j 
jó rainösógü tartós f< rfiruha szövetet egy csödl»« jutott posz- \ 

' tógyárostól potom áron megvenni. Hz okból szétküld vidékre * 
utánvéttel vsak ti koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő i 
8 ni"ter nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna I, 
és drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért.
A fonti e get t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
ír k és v aladok részére. Egy helyen és egy háztat ásban se 
hiányozzék az eredeti „Styria!“ kötőgép. Arjegyz- k irigyen. 

Kedvező fi>etési feltételek.
Első STYRlAl kötögép-gyár

magyarországi képviselete FOGL .1. L. mügépész
Budapest, VI. Csengery-utca 54.

r arsangra
és egyéb alkalmakra készítek tánezrendeket 
olcsó, közép és egész finom minőségben, min­
den színben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
ZSÍnÓrzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák. Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest VIII, Kombach u 3.

Eötvös Lajos és Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése 

Tárcái (Zempléninegye.)
1000 drb Gleditschia csemete . . .4
1000 „ 2 éves akácz-eseinete . 10 és 15
1000 „ J „ „ 4—6 és 16
1000 „ vadalma csemete . . 12 és 20
1000 „ vadkörte csemete . 14 és 25
Nagy virágú kerti diszszegfü tövek 10 drb 1'20 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 35
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. — 160 oldalas 

főárjegyzékünk kívánatra bérmentve.

Szölőoltványok!
Hiányok pótlására : Kút éves, száza 20 kor. 
Telepítésre: Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 kor., 

sima 90 kor. Fásoltvány 1. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mini Kiparia portai is alanyon, a legjobb és leg- 
bőtermőbb bor- és csemege fajokban. Hegyi bor leg- 

olcsóbban. — Árjegyzék ingyen.

Székely I. József, Gyöngyös.
Szekszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában

Vigyázz
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